

СЪ НІМЦАМИ ИЛИ СЪ ЯПОНЦАМИ.

163

Въ буржуазной и подхолмистующей печати широко распространялось сообщение о томъ, что тов. Троцкій на одномъ изъ митинговъ заявилъ о предпочтительности нѣмецкой оккупации передъ японцами. Поэтому поводу буржуазные журналисты, состоящие на калованы - одни у нѣмецкихъ, другіе у союзныхъ агентовъ - подняли великую свистопляску. "Новая Жизнь", какъ полагается этому литературному студию, который трепещетъ при каждомъ дуновеніи буржуазной сплетни, поставила вопросъ о томъ, какіе такие планы и дипломатическая комбинація скрываются за фразой тов. Троцкаго. Веро Печати обратилось къ тов. Троцкому съ просьбой выяснить, чѣмъ и какъ было сказано. Полученный нами ответъ сводится къ слѣдующему:

"Я действительно говорилъ на эту тему и, каюсь, не въ первый разъ. Съ тѣхъ поръ, какъ англо-французская печать /особенно французская/ стала настаивать на необходимости военного вымѣшательства союзниковъ въ русскія дѣла, чтобы погубить нашу страну въ войнѣ съ Германіею, я въ полномъ согласіи съ общей Советской политикой заявлялъ, что къ вымѣшательству союзныхъ имперіалистовъ мы не можемъ относиться иначе, какъ къ враждебному покушенію на свободу и независимость Советской Россіи. Это значитъ, что въ случаѣ попытки дессанта мы будемъ сопротивляться всѣми имеющимися въ нашей распоряженіи средствами. Въ этомъ смыслѣ для насъ нѣтъ равницы между нѣмецкимъ наступленіемъ и "дружественнымъ" нашествиемъ союзныхъ армій. Больше того. Для того, чтобы иллюстрировать свою мысль, я заявлялъ - и не разъ, - что союзники могли бы произвести серьезное военное выступление только при помощи японской арміи. Думать же, что японская армія вступить на русскую почву для того, чтобы помочь союзникамъ и освободить Россію отъ нѣмцевъ, могутъ только глупцы. Японія могла бы вымѣшаться въ русскія дѣла только для того, чтобы поработить Россію и, встрѣтившись съ нѣмецкими войсками, протянула бы имъ руку дружбы. Если бы - прибавилъ я - Россія оказалась, хотя бы временно, передъ необходимостью выбрать между японской оккупацией и германской, то, разумѣется, пришлось бы признать, что японцы не менѣе, а болѣе опасна для судьбы русского народа, ибо у насъ несравненно менѣе основанія надѣяться на возможность глубокихъ внутреннихъ перемѣнъ

въ Японії въ ближайшее время, чѣмъ въ Германії. Въ этомъ смыслѣ я выразился на митингѣ. Но не только на митингѣ, совершенно тоже я высказывалъ въ разговорахъ съ французскими офицерами, съ англійскими представителями и съ сербскимъ посланникомъ Спалайковичемъ нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ. Истолковать этотъ аргументъ, логически совершенно неоспоримый, какъ указаніе на союзъ съ Германіей противъ союзниковъ, могутъ только тѣ, кто ничего не понимаетъ или кому платятъ деньги да непониманіе. Что касается сообщенія одной изъ газетъ о томъ, будто я говорилъ о возможности содѣйствія Германіи въ борьбѣ противъ чехо-словацкого, то это сообщеніе относится къ категоріямъ тѣхъ провокационныхъ слуховъ, которые распространяются правыми эсѣ-арами и меньшевиками, и которые сыграли крупную роль въ возбужденіи чехо-блюзацкаго мятежа. На соединенномъ заседаніи въ Большомъ театрѣ я уже громогласно заявлялъ что распространять такого рода слухи могутъ только негодяи. У меня нѣть основанія измѣнить что-либо въ этомъ заявлѣніи!"